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ATA DA 8ª REUNIÃO ORDINÁRIA DE 2013 DA CÂMARA DE PESQUISA E PÓS-
GRADUAÇÃO

Chapecó, SC, 27 de novembro de 2013.
Aos vinte e sete dias do mês de novembro do ano de dois mil e treze, às quatorze horas e 

dois minutos, no Auditório do  Campus Chapecó (Bom Pastor) da Universidade Federal da 

Fronteira Sul (UFFS), e nos demais campi, por videoconferência,  foi realizada a 8ª Reunião 

Ordinária  da Câmara de Pesquisa e Pós-Graduação (CPPG) do Conselho Universitário 

(CONSUNI) da UFFS, presidida pelo professor JOVILES VITÓRIO TREVISOL, Pró-Reitor de 

Pesquisa e Pós-Graduação. Fizeram-se presentes à sessão os seguintes conselheiros, 
representantes docentes: JULIANA MACHADO (Campus  Cerro Largo),  LIVIO OSVALDO 

ARENHART  (Campus Cerro  Largo),  DANIEL  FRANCISCO  DE  BEM  (Campus Erechim) 

SOLANGE  MARIA ALVES  (Campus Chapecó),  WAGNER  BARBOSA BATELLA (Campus 

Chapecó), FELIPE MATTOS MONTEIRO (Campus Laranjeiras do Sul), CAMILA ELIZANDRA 

ROSSI (Campus Realeza),  MARCOS ANTONIO BEAL (Campus Realeza).  Representante 
STA:  Luana  Pavan  Bittencourt.  Representante  Discente: MAYCON  FRITZEN.  Não 
compareceram  à  reunião  e  justificaram  ausência: CLADIR  TERESINHA ZANOTELLI 

(Docente  –  Campus  Laranjeiras  do  Sul),  HUMBERTO  RODRIGUES  FRANCISCO 

(Docente/Suplente – Campus Laranjeiras do Sul).  Compareceu à reunião na condição de 
participante ouvinte: ILSON DOS SANTOS (Chefe da Divisão de Pesquisa e Inovação). 

Verificado o quorum, o Presidente declarou aberta a sessão. Iniciou pela apreciação das atas 

da 7ª Reunião Ordinária e da 3ª Reunião Extraordinária. Sem sugestão de alterações, as atas 

foram aprovadas pela CPPG. O Presidente iniciou os informes comunicando a realização da 

1ª Reunião Extraordinária Conjunta entre a Câmara de Graduação (CGRAD) e CPPG, por 

decisão do CONSUNI, que acontecerá no dia nove de dezembro e terá como pauta o Plano 

Institucional de Formação de Quadros Docentes (PLANFOR). Informou que nos dias onze,  

doze  e  treze  de  dezembro  participará,  juntamente  com o  Diretor  de  Pós-Graduação,  do 

Encontro Anual dos Pró-Reitores de Pesquisa e Pós-Graduação (ENPROP), em Curitiba, PR. 

Logo, passou aos informes dos conselheiros. O conselheiro Wagner informou a aprovação de 

três alunas  do curso de geografia em Programas de Mestrado da Universidade Federal do 

Ata da 8ª Reunião Ordinária da Câmara de Pesquisa e Pós-Graduação – Novembro/2013 Página 1 de 5

1

2

3

4

5

6

7

8

9

10

11

12

13

14

15

16

17

18

19

20

21

22

23

24

25

26



SERVIÇO PÚBLICO FEDERAL
UNIVERSIDADE FEDERAL DA FRONTEIRA SUL

CONSELHO UNIVERSITÁRIO
CÂMARA DE PESQUISA E PÓS-GRADUAÇÃO

                                                                                           

                                            

Paraná (UFPR), da Universidade Federal de Uberlândia (UFU) e da Universidade Estadual 

Paulista (UNESP) de Presidente Prudente. O conselheiro Felipe comunicou que nos dias 

vinte e cinto e vinte e seis de novembro aconteceu no Campus Laranjeiras do Sul o evento 

sobre políticas públicas, que contou com um público expressivo, interno e externo, 

configurando cento e sessenta inscritos na primeira noite, a qual teve como palestrante o prof. 

Seibel, e na segunda noite os palestrantes foram o prof. Joviles, a profa. Mônica Hass, e o 

prof. Elemar Cezimbra. O conselheiro Daniel destacou o evento de lançamento do Programa 

de Mestrado em Ciência e Tecnologia Ambiental; informou que o relato da Editora UFFS foi 

assinado e encaminhado para assinatura da profa. Ana Maria Basei; falou, também, que há 

um grupo de docentes organizando um Grupo de Trabalho (GT) para um mestrado 

interdisciplinar em humanidades (história, filosofia, ciências sociais e pedagogia); e comentou 

sobre a inclusão de novo ponto de pauta. Para encerrar os informes, o Presidente anunciou 

que os GTs têm se reunido e conversado após a negativa da CAPES a respeito do curso de 

História. Informou que ainda estão em fase de reflexão e há alguns movimentos para construir 

alguns GTs interdisciplinares. Também comunicou a justificativa de ausência da conselheira 

Cladir e de seu suplente. Na sequência, o Presidente apresentou dois processos que entrarão 

na pauta das próximas sessões, os quais precisam ser eleitos relatores. O conselheiro 

Wagner se propôs a relatar o processo nº  23205.004438/2013-42: Projeto e Regimento do 

Programa de Pós-Graduação em Agroecologia e Desenvolvimento Sustentável. O Presidente 

consultou a conselheira Luana sobre a possibilidade de relatar o processo nº 

23205.004126/2013-39: relatório do curso de Pós-Graduação Lato Sensu em 

Desenvolvimento Rural Sustentável e Agricultura Familiar. A conselheira concordou em ser a 

relatora. Em seguida, passou-se à ordem do dia. O Presidente informou que não foi enviado o 

relato do processo nº 23205.003915/2013-52: requerimento de credenciamento de professor 

visitante ao PPGEL, pelo conselheiro Daniel, em tempo para ser analisado nesta reunião. 

Portanto, informou o seu adiamento para a próxima reunião. O conselheiro Daniel solicitou a 

inclusão de um item que sugere a alteração da Resolução nº 002/2013-CONSUNI-CPPG. O 

Presidente solicitou a formalização do pedido, portanto, este item também foi adiado para a 

próxima reunião. A ordem do dia foi aprovada. Iniciou-se, então, a apresentação da primeira 
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matéria,  intitulada  “processo  nº  23205.003352/2013-01:  relatório  do  Curso  de  Pós-

Graduação Lato  Sensu em  Processos  Pedagógicos  na  Educação  Básica”,  pelo 

Presidente,  que  informou  que  as  solicitações  do  relator  Lívio  foram  atendidas  e 

respondidas pela Coordenação do Curso, conforme o constante no processo. A Câmara 

aprovou o relatório do curso. Logo, o conselheiro Marcos, relator da matéria “processo nº 

23205.003970/2013-42: proposta de criação de curso: programa de Pós-Graduação em 

Ciência e Tecnologia Ambiental”,  iniciou  sua  apresentação.  O  relator  votou  favorável  à 

aprovação do Projeto, do Regimento e do credenciamento dos docentes do Curso de Pós-

Graduação Stricto Sensu (Mestrado Acadêmico) do Programa de Pós-Graduação em Ciência 

e  Tecnologia  Ambiental  (PPGCTA),  desde  que  considerados  os  termos  da  análise  e  as 

questões apontadas em seu relato. O conselheiro ainda solicitou que os Programas de Pós-

Graduação apresentem à CPPG um relatório das alterações efetuadas nas minutas dos seus 

Regimentos,  após  a  decisão  da  Câmara.  O  Presidente  passou  a  palavra  à  conselheira 

Solange que, na condição de Coordenadora do Programa de Pós-Graduação em Educação 

(PPGE), informou os encaminhamentos realizados após a decisão da CPPG sobre o Projeto,  

Regimento e Credenciamento Docente do PPGE. A conselheira disse que todas as alterações 

constam  nas  atas  das  reuniões  do  colegiado  do  curso,  algumas  sugestões  foram 

incorporadas, outras não acatadas. Logo a PROPEPG estará publicando a versão final do 

Regimento  na  página  do  Programa.  A  Câmara  aprovou  o  voto  do  relator  e, 

consequentemente, o Projeto, o Regimento e o credenciamento dos docentes do PPGCTA. 

Na  sequência,  a  conselheira  Camila  iniciou  a  apresentação  do  “processo  nº 

23205.003093/2013-18:  curso  de  Pós-Graduação  Lato  Sensu em  Gestão  Pública  e 

Desenvolvimento”,  sob  sua  relatoria.  Votou  favorável à implantação do curso de pós-

graduação lato sensu em Gestão Pública e Desenvolvimento, mediante à realização das 

alterações propostas em sua análise. A CPPG decidiu por devolver o processo à origem para 

que  esta  faça  as  adequações  e  reencaminhe  à  CPPG  até  a  próxima  reunião  ordinária. 

Passou-se ao quarto item de pauta: “processo nº 23205.003914/2013-16: requerimento de 

credenciamento de professor visitante no PPGEL”, o qual foi apresentado pelo conselheiro 
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Felipe, por designação da relatora Cladir, em sua ausência e na ausência de seu suplente. A 

relatora  votou  favorável ao credenciamento do Professor Carlos Mioto como Professor 

Visitante do Programa de Pós-Graduação Stricto Sensu em Estudos Linguísticos, sem 

prejuízo a recomendações. O conselheiro Marcos discordou com a metodologia utilizada ao 

credenciamento dos PVNSs nos Programas de Pós-Graduação, tendo em vista a solicitação 

retroativa do credenciamento, referente a este processo. O Presidente informou que, em 

prática, os PVNSs estão atuando nos programas desde 2012. O conselheiro Wagner sugeriu 

documentar o período exato de entrada do PVNS no Programa, pois tal informação não 

consta no processo. A CPPG decidiu, então, por solicitar à origem que envie um um 

comprovante de qualquer natureza que ateste o envolvimento do docente visitante em 

atividades do PPGEL, desde a data de credenciamento solicitada. Esta decisão também é 

válida para o processo nº 23205.003915/2013-52, o qual foi adiado à próxima reunião da 

CPPG. Em seguida, foi retomada a análise do “processo nº 23205.002435/2013-74: minuta 

da Política de Pós-Graduação da UFFS”.  A conselheira Solange informou que o Campus 

Realeza apresentou sugestões de alteração na minuta da Política, a partir da decisão tomada 

na 5ª Reunião Ordinária e estas sugestões foram incorporadas na nova versão da minuta, a 

qual  foi  enviada  aos  conselheiros  por  e-mail.  O  conselheiro  Marcos  informou  que  as 

contribuições à minuta  da Política de Pós-Graduação foram levantadas por  um grupo de 

servidores do Campus Realeza. O Presidente agradeceu a relatora pelo trabalho realizado e 

considerou  importante  fornecer  o  tempo  necessário  para  as  contribuições  levantadas.  A 

Câmara aprovou a minuta da Política de Pós-Graduação. Em seguida, a conselheira Solange 

iniciou a relatoria do último item de pauta,  intitulado “processo nº 23205.003449/2013-13: 

minuta da Política de Pesquisa da UFFS”. O voto da relatora foi apresentado com a seguinte 

redação: “tendo em consideração a importância de uma política de pesquisa forte para o 

desenvolvimento e consolidação da UFFS em âmbito regional e nacional, sou de parecer 

favorável a este documento como portador dos grandes princípios orientadores das ações 

neste campo”. O conselheiro Wagner questionou sobre o Programa de Apoio aos Grupos de 

Pesquisa, no qual as ações envolvem também editais específicos de apoio a Grupos de 

Pesquisa, se será dado continuidade a este programa, tendo em vista seu vencimento em 
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março de 2014. O Presidente passou a palavra ao Chefe da Divisão de Pesquisa e Inovação 

para esclarecer o assunto. O servidor Ilson esclareceu que os próximos editais do Programa 

irão trabalhar com bolsistas e não mais com auxiliares de pesquisa. O Presidente informou 

que serão lançadas bolsas de iniciação científica aos alunos para atuarem junto aos Grupos 

de Pesquisa. O fomento aos Grupos se dará somente através do apoio financeiro. Solicitou 

ajuda aos conselheiros para garantir os recursos orçamentários aos editais de iniciação 

científica, pois o orçamento do Programa Nacional de Assistência Estudantil (PNAES) será 

utilizado para outras finalidades urgentes da UFFS. Agradeceu a todos pela dedicação 

demandada à CPPG até o momento e encerrou a reunião. Sendo dezessete horas e oito 
minutos, foi encerrada a reunião, da qual eu, Kelli Fiorentin, Secretária da Câmara de 
Pesquisa  e  Pós-Graduação,  lavrei  a  presente  ata  que,  aprovada,  será  devidamente 
assinada por mim e pela Presidência.
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